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Examen de Gestion des Risques en Milieu Bancaire

Sont interdits : les documents écrits, les ordinateurs personnels et les téléphones portables. La calculatrice
est autorisée.

Parmi les cinq réponses proposées à chacun des dix items suivants, une seule est exacte ; entourez sur le FORMULAIRE
DE REPONSES, sans justification, la réponse qui vous semble correcte et rayez les autres. Une réponse juste apporte deux
points ; une réponse fausse enlève 0, 2 points ; une absence de réponse n’apporte ni n’enlève de points.

1. La Value-at-Risk de niveau α d’un portefeuille indique la valeur à laquelle : (A) le profit est supérieur avec probabilité
α (B) la perte est supérieure avec probabilité α (C) la perte est inférieure avec probabilité 1− α (D) la volatilité est
supérieure avec probabilité α (E) la rentabilité est inférieure avec probabilité α.

2. La Value-at-Risk de niveau α d’un portefeuille est d’autant plus grande que (A) le nombre d’actifs contenu dans le
portefeuille est grand (B) la volatilité du portefeuille est grande (C) la rentabilité du portefeuille est grande (D) la
période de détention est courte (E) α est grand.

3. M. Li double le nombre de chacun des actifs que contient son portefeuille. Que devient la Value-at-Risk de niveau α ?
(A) elle diminue de moitié (B) elle est divisée par

√
2 (C) elle double (D) elle est multipliée par

√
2 (E) autre.

4. M. Ito injecte 2$ dans un portefeuille. Que devient la Value-at-Risk de niveau α ? (A) elle augmente de
√
2 $ (B) elle

augmente de 2 $ (C) elle diminue de
√
2 $ (D) elle diminue de 2 $ (E) autre.

5. Les rendements d’un portefeuille ont pour moyenne 0 et pour écart-type σ. Quelle que soit l’hypothèse de modèle, la
Value-at-Risk de niveau α est : (A) inférieure à 2α/σ (B) supérieure à 2α/σ (C) inférieure à 2σ/α (D) supérieure à
σ/(2α) (E) inférieure à σ/(2α)

6. Le backtesting de la Value-at-Risk de niveau α consiste à comparer : (A) V aRα à la valeur de référence 0 (B) les
valeurs de V aRα estimées sous différents modèles (C) les valeurs de V aRα estimées au cours de périodes successives
(D) le niveau nominal α à la fréquence d’exceptions observées sur une période (E) autre

7. M. Sa détient un portefeuille dont les rendements sont gaussiens de moyenne µ, d’écart-type σ. Quelle formule donne la
Value-at-Risk de niveau α de son portefeuille ? (A) V aRα = µ+ zασ. (B) V aRα = µ+ z1−ασ (C) V aRα = −µ+ zασ
(D) V aRα = −µ+ z1−ασ (E) V aRα = µ− zασ

8. Quand un modèle sous-estime la Value-at-Risk : (A) il arrive qu’une alarme soit déclenchée à tort (B) il n’arrive jamais
qu’une alarme soit déclenchée à tort (C) il arrive qu’une alarme ne soit pas déclenchée alors qu’elle le devrait (D) une
alarme est systématiquement déclenchée (E) une alarme n’est jamais signalée.

9. La VaR Cornish-Fisher est supérieure à la VaR Gaussienne au niveau 10%. Est-ce toujours le cas ?

(A) Oui, quel que soit l’aplatissement des rendements et le niveau de VaR

(B) Oui, à condition que les rendements soient platikurtiques

(C) Oui, à conditions que les rendements soient platikurtiques et le niveau de VaR supérieur à 4, 2%

(D) Oui, à condition que les rendements soient platikurtiques et le niveau de VaR inférieur à 4, 2%

(E) Oui, à condition que les rendements soient leptokurtiques et le niveau de VaR supérieur à 4, 2%

10. M. Li prend la VaR Cornish Fisher à 10% pour outil de décision. Que fait-il s’il observe une perte de 0.065 $ sur un
portefeuille de 1 $ ? (A) Il crée une alarme à tort (B) Il crée une alarme à juste titre (C) A juste titre il ne crée pas
d’alarme (D) A tort il ne crée pas d’alarme (E) Autre.
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item réponses
1 A B C D E
2 A B C D E
3 A B C D E
4 A B C D E
5 A B C D E
6 A B C D E
7 A B C D E
8 A B C D E
9 A B C D E
10 A B C D E

Table 1: FORMULAIRE DE REPONSES
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item réponses
1 //A //B //C //D

�� ��E
2 //A

�� ��B //C //D //E
3 //A //B

�� ��C //D //E
4 //A //B //C

�� ��D //E
5

�� ��A //B //C //D //E
6 //A

�� ��B //C //D //E
7 //A //B //C

�� ��D //E
8 //A

�� ��B //C //D //E
9 //A //B

�� ��C //D //E
10 //A //B

�� ��C //D //E

Table 2: CORRIGE
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